
 

 
 
 

 
 

 

 Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região  
(TRT-24)  

 

   PROVA OBJETIVA – TARDE   

     
 TÉCNICO JUDICIÁRIO – ÁREA ADMINISTRATIVA 

SEM ESPECIALIDADE 
 NÍVEL SUPERIOR TIPO 1 – BRANCA 

Atenção: a frase a seguir deverá ser transcrita no espaço reservado da sua folha de respostas, com sua caligrafia usual, 
considerando as letras maiúsculas e minúsculas. 

A justiça no trabalho é o reflexo da moral de uma nação. 

 
  
 

 

 Além deste caderno contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas, você receberá do fiscal de prova 
o cartão de respostas; 

 As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam 
tomadas as devidas providências; 

 Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas; 

 Para o preenchimento do cartão de respostas, use 
somente caneta esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul; 

 Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) no 
cartão de respostas; 

 Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o 
devido registro na ata da sala; 

 Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas. O preenchimento é de sua 
responsabilidade e não será permitida a troca do cartão 
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato; 

 Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas; 

 A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos na 
lista de presença; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e da saída de sanitários 
durante a realização das provas. 

 Boa sorte! 

 

 

 Você dispõe de 3 (três) horas para a realização da 
prova, já incluído o tempo para a marcação do cartão 
de respostas; 

 2 (duas) horas após o início da prova, é possível 
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questões; 

 A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova; 

 Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

 Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

 Usar o sanitário ao término da prova, após deixar a 
sala. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Língua Portuguesa 

Texto I. 
Mensagem Publicitária 

Atrás de cada criatura do universo existe um segredo muito 
simples: todas as espécies trabalham para proteger o nosso meio 
ambiente. 
O colibri é um pequeno exemplo da colaboração dos pássaros 
nessa tarefa. Ele é um importante agente polinizador. Voando a 
uma velocidade de quase 50Km por hora, cada espécie de beija-flor 
visita uma grande quantidade de flores em busca de néctar e 
insetos. 
Essa ave presta também um grande serviço à medicina. Sem a sua 
ajuda as lobeliáceas não se poderiam reproduzir. Dessa planta de 
belíssimas flores azuis se extrai a lobelina, usada como 
ressuscitador na insuficiência respiratória e no colapso periférico. 
Entre os colibris há um gênero que se alimenta dos insetos 
transmissores da malária e febre amarela, desenvolvendo um 
combate biológico muito mais eficiente do que qualquer agente 
químico até hoje conhecido. Nos laboratórios, os beija-flores têm 
prestado relevantes serviços às pesquisas das doenças cardíacas e 
hepáticas. 
Ajudando o homem nos estudos científicos ou trabalhando em 
liberdade na floresta, o pequeno beija-flor nos mostra a 
importância desta verdade: proteger a natureza é garantir o 
futuro.  
Grupo Comind. 1977. 

1 

O texto acima é estruturado em cinco parágrafos, cada um deles 
com uma função textual.  
Assinale a opção em que o conteúdo indicado está incorreto. 
(A) Primeiro parágrafo – apresentação da tese. 
(B) Segundo parágrafo – fato que comprova a tese. 
(C) Terceiro parágrafo – outro fato que comprova a tese. 
(D) Quarto parágrafo – outro fato que comprova a tese. 
(E) Quinto parágrafo – resumo do texto. 

2 

Leia o trecho a seguir. 
Atrás de cada criatura do universo existe um segredo muito 
simples: todas as espécies trabalham para proteger o nosso meio 
ambiente. 
Assinale a frase em que a locução atrás de aparece com o mesmo 
sentido do trecho acima. 
(A) Atrás de cada porta há um segredo familiar. 
(B) O cachorro correu atrás do gato. 
(C) Atrás de cada livro há uma mensagem. 
(D) Ela colocou o saleiro atrás do pimenteiro. 
(E) O atleta corria atrás do prêmio mais alto. 

3 

“...todas as espécies trabalham para proteger o nosso meio 
ambiente.”  
A oração reduzida “para proteger o nosso meio ambiente” pode 
ser nominalizada do seguinte modo: 
(A) para a proteção do nosso meio ambiente. 
(B) para que protejam o nosso meio ambiente. 
(C) para que protegessem o nosso meio ambiente. 
(D) para o protecionismo do nosso meio ambiente. 
(E) para protegerem o nosso meio ambiente. 

4 

Leia o segmento a seguir. 
O colibri é um pequeno exemplo da colaboração dos pássaros 
nessa tarefa. Ele é um importante agente polinizador. Voando a 
uma velocidade de quase 50km por hora, cada espécie de beija-flor 
visita uma grande quantidade de flores em busca de néctar e 
insetos. 
Sobre esse segmento, assinale a afirmativa correta. 
(A) O termo nessa tarefa se refere a uma tarefa citada na 

sequência do texto. 
(B) O segundo período explica o período anterior. 
(C) A abreviatura 50km deveria estar grafada 50 kms. 
(D) O adjetivo pequeno refere-se ao tamanho diminuto do pássaro 

citado. 
(E) O adjetivo polinizador aparece explicado no próprio parágrafo. 

5 

Leia o trecho a seguir. 
Essa ave presta também um grande serviço à medicina. Sem a sua 
ajuda as lobeliáceas não se poderiam reproduzir. Dessa planta de 
belíssimas flores azuis se extrai a lobelina, usada como 
ressuscitador na insuficiência respiratória e no colapso periférico. 
Assinale a opção em que o adjetivo grande mostra o mesmo 
significado do trecho acima. 
(A) “Minuete da corte – dança originária da França, caracterizada 

pela nobreza e leveza dos gestos. Gozou de grande populari-
dade na corte portuguesa.” 

(B) “— Grandessíssima!... E a injúria que ia soltar era tão grande 
que o engasgou... e pôs-se a tremer com todo o corpo.” 

(C) “E começou a procurar por toda a casa. Não era esta mui 
grande; em pouco a percorreu toda, e ficou tomado do mais 
cruel desapontamento por não encontrar a Maria.” 

(D) “Uns enfureciam-se, outros riam sem querer; do que resultava 
que saíam muitas vezes com a cara cortada, com grande prazer 
do menino e descrédito do padrinho.” 

(E) “...a comadre trouxe um par de bentinhos da Senhora do 
Monte do Carmo que tinham grande valor na história dos 
milagres, e o lançou ao pescoço da Chiquinha.” 

6 

No fragmento a seguir, 
“...presta também um grande serviço à medicina.” 
o uso do acento grave indicativo da crase está correto. 
Assinale a frase em que a utilização do acento grave indicativo da 
crase também está correta. 
(A) Todos queriam ver à cena de perto. 
(B) Não à mal que sempre dure. 
(C) Assistiu à cena e se maravilhou. 
(D) Observou à paisagem de longe. 
(E) Falava palavrões à torto e a direito. 
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7 

Assinale a opção que apresenta o termo que não faz parte do 
campo semântico da Medicina. 
(A) Insuficiência respiratória. 
(B) Colapso periférico. 
(C) Malária e febre amarela. 
(D) Lobeliáceas. 
(E) Doenças cardíacas. 

8 

As doenças cardíacas e hepáticas referem-se, respectivamente, a 
(A) coração e rins. 
(B) rins e pâncreas. 
(C) pâncreas e pulmão.  
(D) coração e fígado. 
(E) pulmão e coração. 

9 

As frases que transmitem um conceito relativo suscitam dúvidas, 
hesitações; entram em cena as opiniões e os pontos de vista 
diferentes e conflitantes. 
Assinale a opção que apresenta a frase que está nesse caso. 
(A) Atrás de cada criatura do universo existe um segredo muito 

simples: todas as espécies trabalham para proteger o nosso 
meio ambiente. 

(B) O colibri é um pequeno exemplo da colaboração dos pássaros 
nessa tarefa. 

(C) Ele é um importante agente polinizador. Voando a uma 
velocidade de quase 50km por hora, cada espécie de beija-flor 
visita uma grande quantidade de flores em busca de néctar e 
insetos. 

(D) Essa ave presta também um grande serviço à medicina. Sem a 
sua ajuda as lobeliáceas não se poderiam reproduzir.  

(E) Dessa belíssima planta de flores azuis se extrai a lobelina, 
usada como ressuscitador na insuficiência respiratória e no 
colapso periférico. 

10 

Entre os textos a seguir, assinale aquele que pertence ao gênero 
narrativo. 
(A) Nunca a questão do olhar esteve tão no centro do debate da 

cultura e das sociedades contemporâneas. Um mundo onde 
tudo é produzido para ser visto coloca necessariamente o ver 
como problema. 

(B) Manifestações públicas constituem um dos aspectos 
essenciais da vida democrática. Um regime político que é 
incapaz de tolerar a livre manifestação da população não pode 
ser considerado democrático. 

(C) A reunião do gabinete foi marcada para as sete horas da 
manhã, mas um pequeno atraso do presidente provocou a 
transferência da discussão sobre a redução dos impostos para 
amanhã. 

(D) O trabalho de arte é um processo. Resulta de uma vida. Em 
1501, Michelangelo volta de viagem a Florença e concentra 
seu trabalho artístico em um grande bloco de mármore 
abandonado. Assim se faz arte. 

(E) Solidariedade não faz bem apenas para quem recebe ajuda, 
mas também para quem a pratica. 

 

Raciocínio Lógico-matemático  

11 

Um palíndromo numérico, ou capicua, é um número que lido de 
trás para a frente é igual ao número original. Por exemplo: 121, 
35653, 8778, 108801 são palíndromos. 
Entre os números de seis algarismos, a quantidade de palíndromos 
numéricos é igual a 
(A) 600. 
(B) 900. 
(C) 8.100. 
(D) 18.000. 
(E) 180.000. 

12 

A negação de “Se luto, não perco.” é: 
(A) Não luto e perco. 
(B) Luto e perco.  
(C) Se luto, posso perder. 
(D) Se não luto, perco. 
(E) Se não luto, não perco. 

13 

Seis homens e oito mulheres estão reunidos. Uma comissão de 
três pessoas será formada, entre essas pessoas, para compor um 
grupo de trabalho.  
A probabilidade de que a comissão seja composta por duas 
mulheres e um homem é igual a 
(A) 3/8. 
(B) 5/12. 
(C) 6/13. 
(D) 8/15. 
(E) 9/16. 

14 

Na distante galáxia de XPTO3 será disputado o torneio de YZW. 
Cada jogo do torneio reúne dois contendores. O vencedor segue 
para a próxima etapa, o perdedor é eliminado. O torneio segue até 
que o campeão vença a última contenda e, portanto, o torneio. 
Se 23.987 contendores participarão do torneio, o número total de 
jogos que será disputado é igual a 
(A) 18.560. 
(B) 23.986. 
(C) 383.792. 
(D) 767.584. 
(E) 1.535.168. 

15 

Na minha terra, quem gosta de caju, gosta de ameixa e quem gosta 
de banana, não gosta de caju.  
Nesse caso, avalie se, na minha terra, as afirmativas a seguir estão 
corretas e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.  
I. Quem gosta de ameixa, gosta de caju. 
II. Quem gosta de caju, gosta de banana. 
III. Quem gosta de banana, gosta de ameixa. 
As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F – F – F. 
(B) F – V – F.  
(C) V – F – F. 
(D) V – V – F. 
(E) F – V – V.  
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16 

Um conjunto de dez idades tem média 6,0 e mediana 6,0. Se 
acrescentarmos duas idades, uma de 4 anos, outra de 14 anos, a 
esse conjunto, os valores da média e da mediana desse conjunto 
de 12 idades serão, respectivamente, iguais a 
(A) 6,2 e 6,2. 
(B) 6,3 e 6,6. 
(C) 6,5 e 6,3. 
(D) 6,5 e 6,0. 
(E) 6,8 e 6,0. 

17 

O bairro onde Joana mora é planejado e todas as suas ruas são 
retilíneas, paralelas e perpendiculares. 
Certo dia, Joana saiu de casa para uma caminhada, andou 800m 
em sua rua, dobrou à direita numa rua perpendicular, andou 400m 
por ela, dobrou à direita numa perpendicular, andou 300m, 
dobrou à esquerda em uma nova rua perpendicular, andou 200m, 
pegou uma perpendicular à esquerda, andou 200m, dobrou à 
direita em uma nova rua perpendicular e andou por ela por mais 
400m, terminando então a caminhada.  
Se pudesse voltar voando em linha reta de onde se encontra agora 
até sua casa, Joana percorreria 
(A) 500m. 
(B) 600m. 
(C) 800m. 
(D) 1.000m.  
(E) 1.200m. 

18 

O professor mostrou uma caixa repleta de bolas: há, na caixa, 12 
bolas amarelas, 14 bolas brancas, 26 bolas pretas, 28 bolas 
vermelhas e 8 bolas verdes. 
O professor então desafiou a turma:  
- Se, de olhos vendados, vocês tivessem de retirar bolas da caixa, 
uma a uma, quantas bolas no mínimo vocês teriam de retirar para 
ter certeza de que já retiraram ao menos uma bola de cada cor?  
João pensou um pouco e respondeu corretamente: 
(A) 9. 
(B) 15. 
(C) 29. 
(D) 80. 
(E) 81. 

19 

Em um campeonato de futebol, em cada jogo a equipe vencedora 
faz três pontos e a perdedora, nenhum ponto. Em caso de empate, 
cada equipe faz um ponto. 
Um torneio reuniu dez equipes no formato usual de turno e 
returno em pontos corridos, ou seja, cada equipe jogou duas vezes 
com cada uma das demais.  
Ao final do torneio, a soma de todos os pontos conquistados foi 
igual a 242.  
Assim, se V foi o número de jogos que terminou com vitória de 
uma equipe e se E foi o número de jogos empatados, então a 
diferença V – E foi igual a 
(A) 28. 
(B) 34. 
(C) 38. 
(D) 40. 
(E) 42. 

20 

A negação de “Maria sabe cozinhar ou falar inglês,” é 
(A) Pode ser que Maria saiba cozinhar ou falar inglês. 
(B) Se Maria não sabe cozinhar, então sabe falar inglês. 
(C) Maria não sabe cozinhar mas sabe falar inglês. 
(D) Maria não sabe cozinhar nem falar inglês. 
(E) Maria sabe cozinhar mas não sabe falar inglês. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS BÁSICOS 
Legislação Institucional  

21 

João, servidor público federal estável, foi aprovado em concurso 
público de provas e títulos para outro cargo público da 
Administração Pública direta da União. Após ser exonerado do 
primeiro cargo, tomou posse do segundo. No entanto, foi 
considerado inabilitado no estágio probatório relativo a este 
último cargo. 
Na situação descrita, é correto afirmar que João deve ser 
(A) reconduzido ao cargo de origem, mas, caso esteja provido, ter-

se-á o seu aproveitamento em cargo diverso. 
(B) reintegrado ao cargo de origem, ou posto em disponibilidade, 

caso o cargo esteja provido. 
(C) posto em disponibilidade até integralizar o tempo necessário 

para a aposentadoria. 
(D) revertido para o cargo de origem, quer esteja vago, quer esteja 

provido. 
(E) exonerado. 

22 

Um servidor do Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região foi 
instruído a encaminhar certo expediente para determinado 
"colegiado temático permanente", que estaria contemplado no 
Regime Interno. 
Ao consultar o referido corpo normativo, o servidor concluiu 
corretamente, em relação a colegiados temáticos semelhantes ao 
mencionado, que 
(A) todos são provisórios, havendo incorreção na informação. 
(B) os únicos existentes exercem atividades exclusivamente 

jurisdicionais. 
(C) os colegiados dessa natureza podem ter competências 

jurisdicionais ou administrativas. 
(D) a posição que seus membros possuem no colegiado é 

alcançada pela garantia da inamovibilidade. 
(E) os colegiados dessa natureza são regrados por resoluções 

administrativas, não pelo Regimento Interno. 

23 

Maria, ocupante do cargo de provimento efetivo de técnica 
judiciária, estava muito feliz por ter obtido um incremento 
remuneratório em razão do seu desenvolvimento na respectiva 
carreira. Esse desenvolvimento decorreu de uma mudança de 
classe. 
À luz da sistemática legal vigente, é correto afirmar que Maria 
(A) obteve promoção. 
(B) obteve progressão funcional. 
(C) permaneceu no mesmo padrão. 
(D) obteve um adicional de qualificação. 
(E) cumpriu o interstício mínimo de dois anos na classe anterior. 
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24 

Ana, servidora do Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região 
(TRT-24), estava em atuação no âmbito do Tribunal Pleno, e 
constatou que a pauta do respectivo dia era extensa, suscitando 
muita divergência entre os membros do colegiado.  
Com o objetivo de verificar a participação do Presidente do TRT-24 
nesses julgamentos, mais especificamente se deveria votar, ou 
não, Ana consultou o Regimento Interno, tendo concluído 
corretamente que o Presidente  
(A) vota apenas nos processos judiciais. 
(B) vota apenas nas matérias administrativas. 
(C) vota em todas as matérias, por integrar o órgão. 
(D) não vota, apenas preside o órgão e decide questões de ordem. 
(E) vota nas matérias indicadas e profere voto de desempate nos 

demais casos. 

25 

Ana, técnica judiciária, área administrativa, em atuação no 
Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região (TRT-24), e que 
desenvolve suas atividades na área de segurança e transporte, 
desejava receber a Gratificação de Atividade Externa (GAE) 
prevista na Lei nº 11.416/2006, considerando as atividades que 
praticava regularmente. 
Após analisar o diploma normativo de regência, Ana concluiu 
corretamente que 
(A) faz jus à GAE. 
(B) somente fará jus à GAE caso esteja ocupando cargo em 

comissão. 
(C) não faz jus à GAE, que é devida exclusivamente aos analistas 

judiciários, nas circunstâncias indicadas em lei. 
(D) somente faz jus à GAE caso preencha os requisitos previstos no 

edital publicado anualmente no âmbito do TRT-24. 
(E) não faz jus à GAE, que é devida exclusivamente a analistas, 

técnicos e auxiliares judiciários da área de apoio especializado. 

26 

Um grupo de Desembargadores do Tribunal Regional do Trabalho 
da 24ª Região (TRT-24) iniciou discussões informais com o objetivo 
de avaliar a conveniência de se apresentar uma proposta de 
alteração regimental, o que estaria associado ao objetivo de 
aperfeiçoar a disciplina de certas estruturas do Tribunal.  
Após analisarem o Regimento Interno do TRT-24, os 
Desembargadores concluíram corretamente que 
(A) a alteração regimental deve ser aprovada pela maioria 

absoluta dos membros do Tribunal. 
(B) o parecer da Comissão de Regimento Interno, em relação às 

propostas de alteração regimental, é facultativo. 
(C) se a alteração envolver apenas parte do Regimento Interno, 

será instaurado procedimento de revisão regimental. 
(D) em caso de urgência, preenchidos os demais requisitos 

exigidos, a proposta pode ser apreciada na mesma sessão em 
que foi apresentada. 

(E) a atualização das fontes normativas referenciadas no 
Regimento Interno, após a sua publicação, deve ser realizada 
por meio de emenda regimental simplificada. 

27 

Pedro, servidor federal ocupante de cargo em comissão, lotado no 
órgão de controle interno de determinada estrutura de poder da 
União, recebeu expediente que tem por objeto a realização de 
uma análise relativa à execução orçamentária, considerando as 
metas previstas no plano plurianual. 
Ao consultar os balizamentos constitucionais da esfera de 
desenvolvimento do controle interno, Pedro concluiu 
corretamente que 
(A) deve realizar apenas a análise alvitrada, caso haja delegação 

expressa do Tribunal de Contas da União. 
(B) é da alçada privativa do Tribunal de Contas da União a análise 

a ser realizada, não do controle interno. 
(C) deve, caso constate alguma irregularidade, dar ciência ao 

Tribunal de Contas da União, sob pena de ser solidariamente 
responsável. 

(D) deve chancelar os distintos aspectos da execução 
orçamentária, principiando pela juridicidade e avançando até 
a conveniência e oportunidade dos atos praticados.   

(E) somente deve verificar se há irregularidades nos atos 
praticados no âmbito interno, não avançar no plano da 
eficiência, delineada justamente pelas metas orçamentárias. 

28 

Após a regular tramitação de processo administrativo disciplinar, 
foi aplicada a sanção de suspensão a João, servidor público federal 
ocupante de cargo de provimento efetivo.  
Apesar da imposição da penalidade, João não se conformou com a 
condenação, afirmando peremptoriamente que não praticara uma 
infração disciplinar. Alguns anos depois, informou a familiares que 
tinha obtido elementos probatórios suficientes para provar sua 
inocência. Logo após decidir pela formulação do requerimento de 
revisão do processo disciplinar, João faleceu. 
O filho de João, ao analisar a disciplina estabelecida na Lei nº 
8.112/1990, concluiu corretamente que o pedido de revisão  
(A) é personalíssimo e poderia ser formulado por João até cinco 

anos após a publicação da decisão condenatória. 
(B) não é admitido caso o processo administrativo disciplinar 

tenha se alicerçado em inquérito administrativo. 
(C) é incompatível com a coisa julgada administrativa, não 

podendo ser formulado quer por João, se estivesse vivo, quer 
por seu filho. 

(D) pode ser formulado por qualquer pessoa, já que a 
administração pode agir de ofício, e pode estar lastreado na 
injustiça da penalidade. 

(E) pode ser formulado pelo filho, a qualquer tempo, devendo ser 
aduzidos fatos novos ou circunstâncias que possam justificar a 
inocência de João ou a inadequação da pena. 
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No exercício de suas funções, Pedro, servidor do Tribunal Regional 
do Trabalho da 24ª Região, vinha apresentando um nervosismo 
exacerbado que parecia ser involuntário.  
Esse fato foi levado ao conhecimento do seu superior hierárquico 
e, após os trâmites regulares, a autoridade competente entendeu 
que o referido servidor deveria ser submetido a uma inspeção 
médica. Ao tomar conhecimento dessa determinação, Pedro, de 
modo consciente, voluntário e injustificado, afirmou que não se 
submeteria à inspeção. 
Considerando a sistemática estabelecida na Lei nº 8.112/1990, é 
correto afirmar que Pedro   
(A) deve ser punido com advertência. 
(B) deve ser punido com suspensão de até quinze dias. 
(C) não praticou infração disciplinar, tendo apenas exercido o seu 

direito fundamental à intimidade. 
(D) somente estará obrigado a se submeter à inspeção médica se 

houver ordem judicial nesse sentido. 
(E) terá praticado infração disciplinar caso tenha externado a 

mesma negativa em duas outras ocasiões, lastreadas em fatos 
diversos. 

30 

Maria, servidora pública federal ocupante de cargo de provimento 
efetivo, no pleno exercício de suas funções, foi convidada para 
integrar o conselho de administração de determinada sociedade 
empresária com personalidade jurídica de direito privado. 
Após analisar os balizamentos estabelecidos pela Lei nº 
8.112/1990, com o objetivo de avaliar a possibilidade, ou não, de 
aceitar o convite, Maria concluiu corretamente que lhe é 
(A) proibido participar do conselho de administração de qualquer 

sociedade empresária. 
(B) permitido participar, apenas, do conselho de administração de 

sociedade de economia mista ou de empresa pública federal. 
(C) permitido participar do conselho de administração de uma 

sociedade empresária caso seja autorizada por seu superior 
hierárquico. 

(D) permitido participar, apenas, do conselho de administração de 
sociedade cooperativa constituída para prestar serviços a seus 
membros. 

(E) permitido participar do conselho de administração de empresa 
ou entidade em que a União detenha, direta ou indiretamente, 
participação no capital social. 

 

Noções de Direito   

31 

Joana foi contratada por determinada autarquia federal, pelo 
prazo de um ano, para atender a uma necessidade temporária de 
excepcional interesse público. Dias antes do término do contrato, 
Joana descobriu que estava grávida, o que manteve sob sigilo em 
seu ambiente de trabalho por razões pessoais.  
No dia imediato ao fim do seu vínculo contratual, ao ser 
comunicada da necessidade de desocupar o armário que lhe era 
destinado, Joana informou ao seu superior hierárquico a sua 
condição de gestante. 
Sobre a situação descrita, assinale a afirmativa correta.  
(A) Joana não faz jus à estabilidade, considerando que o seu 

vínculo funcional foi estabelecido por prazo certo.  
(B) Joana faz jus à estabilidade, apesar de o seu vínculo ser 

temporário e de não ter realizado a prévia comunicação do seu 
estado gravídico ao empregador. 

(C) Joana não faz jus à estabilidade, considerando que o seu 
vínculo funcional não foi estabelecido com um ente privado, 
mas com uma autarquia federal. 

(D) Joana somente faria jus à estabilidade caso tivesse informado 
ao superior hierárquico, a respeito do seu estado gravídico, 
antes do término do contrato. 

(E) Joana faz jus à estabilidade, ainda que o estado fisiológico da 
gravidez tenha se constituído após o término do contrato 
temporário, mas antes do decurso de cinco meses. 

32 

João, pessoa com deficiência, é ocupante de cargo de provimento 
efetivo no âmbito do Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região. 
Joana, por sua vez, é ocupante exclusiva de cargo em comissão no 
âmbito da mesma estrutura orgânica. Ambos, por serem muito 
amigos, decidiram analisar em conjunto a situação previdenciária 
de cada qual. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a conclusão a que 
eles chegaram, ao fim de suas reflexões.  
(A) A aposentadoria de ambos observará as regras do regime geral 

de previdência social. 
(B) A aposentadoria de ambos observará as regras do regime 

próprio de previdência social. 
(C) Tanto João como Joana estão sujeitos às regras de 

aposentadoria compulsória em razão da idade. 
(D) Os períodos de férias não gozadas devem ser computados em 

dobro para fins de contagem do tempo de contribuição. 
(E) Qualquer tratamento diferenciado em prol de João, quanto à 

idade e ao tempo de contribuição, deve ser estabelecido em 
lei complementar, não tendo sede constitucional. 
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O Município Alfa, em observância às formalidades legais, celebrou 
contrato administrativo com determinada sociedade empresária, 
sem o prévio processo licitatório (contratação direta). Registre-se 
que o pacto envolveu a contratação do serviço técnico 
especializado, de natureza predominantemente intelectual, de 
treinamento e aperfeiçoamento de pessoal, sendo certo que a 
contratada é empresa de notória especialização. 
De acordo com a narrativa e considerando as disposições da Lei no 
14.133/2021, analise as afirmativas a seguir. 
I. O Município Alfa celebrou contratação direta em razão da 

dispensa de licitação. 
II. No caso apresentado, é vedada a subcontratação de empresa 

distinta daquela que justificou a contratação direta.  
III. O ato que autorizou a contratação direta ou o extrato 

decorrente do contrato deverá ser mantido à disposição do 
público na sede física da repartição pública.  

Está correto o que se afirma em 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) III, apenas. 
(D) I e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

34 

Maurício, servidor federal estável, aposentado voluntariamente 
há dois anos, solicitou o retorno à atividade. Constata-se a 
existência de cargo vago e há interesse da administração na 
adoção da medida.  
Nesse cenário, considerando as disposições da Lei nº 8.112/1990, 
o retorno de Maurício à atividade se dará por meio da 
(A) disponibilidade. 
(B) reintegração. 
(C) recondução. 
(D) remoção. 
(E) reversão. 
 

35 

Fernanda era supervisora de operações em uma sociedade 
empresária localizada em Dourados (MS) e, para melhor gerenciar 
o grupo de vendedores que estava sob sua responsabilidade, 
recebeu do empregador, em comodato, um notebook de última 
geração. Fernanda recebia mensalmente salário de R$ 4.500,00 
acrescido de uma gratificação no importe de R$ 2.500,00.  
Ocorre que em janeiro de 2025, após 2 anos no emprego, 
Fernanda foi dispensada sem justa causa, tendo o ex-empregador 
solicitado a devolução do notebook. Fernanda negou-se a devolver 
o equipamento, argumentando que a ruptura do contrato foi de 
iniciativa do empregador e que, na sua ótica, o notebook agora lhe 
pertencia.  
O setor de Recursos Humanos da sociedade empresária fez os 
cálculos das verbas devidas à Fernanda, que alcançaram R$ 
15.000,00, e agora questiona como proceder em relação ao 
notebook, cujo valor é de R$ 8.000,00.  
Considerando a situação apresentada e as normas de regência, 
assinale a afirmativa correta. 
(A) É proibido o desconto do valor do notebook no TRCT da 

empregada, cabendo à sociedade empresária, se desejar, 
ajuizar ação de reintegração de posse. 

(B) O ex-empregador poderá realizar no TRCT a compensação do 
valor integral do bem, de R$ 8.000,00. 

(C) A sociedade empresária poderá compensar no TRCT o valor da 
remuneração de Fernanda, ou seja, R$ 7.000,00. 

(D) O ex-empregador poderá compensar no TRCT, no máximo, o 
valor do salário, ou seja, de R$ 4.500,00. 

(E) A sociedade empresária poderá compensar no TRCT metade 
do valor da remuneração de Fernanda, portanto R$ 3.500,00. 

36 

Sheila e Cíntia são empregadas numa sociedade empresária 
localizada em Três Lagoas/MS e engravidaram no mesmo período.  
Sheila trabalha no setor em que, comprovadamente, há agente 
insalubre em grau máximo e Cíntia, em outro setor no qual há 
agente insalubre em grau mínimo.  
Considerando os fatos apresentados e a previsão da CLT, assinale 
a afirmativa correta. 
(A) Ambas as empregadas serão afastadas de seus setores durante 

a gestação e a lactação, não fazendo jus ao adicional de 
insalubridade nesse período. 

(B) Sheila precisa ser afastada de seu setor apenas durante a 
gestação, o que não precisará ocorrer com Cíntia porque a 
insalubridade, no seu caso, é em grau mínimo. 

(C) O afastamento previsto em Lei é apenas durante a gestação, 
ficando a critério do empregador pagar a insalubridade, pois 
ambas não estarão mais sujeitas a agente agressor à saúde. 

(D) Ambas as empregadas serão afastadas de seus setores, mas 
não terão garantia de a eles retornarem após o período de 
lactação. 

(E) Sheila e Cíntia serão afastadas de seus setores durante a 
gestação e a lactação, mas continuarão recebendo o adicional 
de insalubridade. 
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Em fevereiro de 2025 um Município do Mato Grosso do Sul foi 
atingido por uma calamidade pública de enormes proporções. O 
desastre natural foi reconhecido pelo Governo Federal mediante 
publicação formal do ato respectivo.  
Sobre os direitos dos empregados residentes naquela localidade, 
de acordo com a Lei de regência, assinale a afirmativa correta. 
(A) Recebimento antecipado do 13º salário, integralmente. 
(B) Saque do FGTS depositado na conta vinculada. 
(C) Recebimento imediato do abono anual do PIS. 
(D) Isenção dos tributos federais incidentes sobre o salário 

exclusivamente no período da calamidade. 
(E) Antecipação salarial de 50% do salário, a ser pago no dia 15 de 

cada mês, independentemente de requerimento formal. 

38 

O Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região (TRT-24), após 
ajuizamento de dissídio coletivo de natureza econômica, prolatou 
sentença normativa envolvendo a categoria dos comerciários.  
Desta sentença normativa, devidamente publicada, o sindicato 
que representa a categoria dos empregadores interpôs 
tempestivamente o recurso competente; já o sindicato que 
representa a categoria dos empregados ajuizou ação de 
cumprimento das vantagens previstas na sentença normativa.  
Considerando os fatos apresentados e o entendimento 
consolidado do TST, assinale a afirmativa correta. 
(A) A propositura da ação de cumprimento não é viável porque a 

decisão ainda não transitou em julgado. 
(B) O sindicato que representa a categoria dos empregadores agiu 

mal porque não cabe recurso em face de sentença normativa. 
(C) O trânsito em julgado da sentença normativa para a 

propositura da ação de cumprimento é dispensável. 
(D) O sindicato dos empregados, para propor a ação de 

cumprimento, deverá prestar caução real ou fidejussória para 
o caso de a sentença normativa ser modificada. 

(E) Somente a sentença normativa prolatada num dissídio coletivo 
de natureza jurídica autoriza a propositura da ação de 
cumprimento, o que não é a hipótese. 

39 

Uma sociedade empresária localizada em Paranaíba/MS ajuizou 
ação rescisória perante o Tribunal Regional do Trabalho da 24ª 
Região (TRT-24) contra uma sentença já transitada em julgado.  
Após contestada, o pedido da ação rescisória foi julgado 
improcedente. Desta decisão o autor da ação rescisória interpôs 
recurso de revista.  
Considerando os fatos e o entendimento consolidado do TST, 
assinale a afirmativa correta. 
(A) Trata-se de erro grosseiro e, portanto, insuscetível de autorizar 

o seu recebimento como recurso ordinário. 
(B) O recurso está correto e pertinente e, portanto, se tiver os 

requisitos objetivos e subjetivos cumpridos, deverá ser 
apreciado pelo TST. 

(C) O recurso não é o adequado, mas de acordo com o princípio 
da fungibilidade recursal, deverá ser recebido como recurso de 
apelação e enviado ao TST. 

(D) Caberá ao relator conferir vista ao recorrente para, querendo, 
realizar a emenda recursal em 15 dias, identificando com 
acerto o recurso cabível. 

(E) O recurso não é o adequado, mas de acordo com o princípio 
da fungibilidade recursal, deverá ser recebido como recurso 
ordinário e enviado ao TST. 

40 

João é motorista de aplicativo e ajuizou reclamação trabalhista 
contra a plataforma requerendo vínculo empregatício. A ação foi 
distribuída para a 15ª Vara do Trabalho de Campo Grande/MS, 
sendo que o juiz declinou da competência para uma das Varas 
Cíveis por entender que lá seria o foro adequado para a análise da 
questão. O feito foi redistribuído para a 50ª Vara Cível de Campo 
Grande/MS, mas o juiz de direito suscitou conflito negativo de 
competência. Já Maria, que era empregada doméstica, ajuizou 
reclamação trabalhista que foi distribuída para a 6ª Vara do 
Trabalho de Corumbá/MS, pois lá reside atualmente, mas em 
resposta a ex-empregadora apresentou exceção de incompetência 
territorial para uma das Varas de Novo Mundo/MS, onde o serviço 
foi prestado. A exceção foi acolhida e os autos redistribuído para a 
10ª Vara do Trabalho de Novo Mundo/MS, mas o juiz do Trabalho 
titular daquela unidade suscitou conflito negativo de competência. 
De acordo com as normas de regência, indique o(s) órgão(s) que 
apreciará(ão) os conflitos instalados:  
(A) O Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região (TRT-24) em 

ambos os casos. 
(B) O Tribunal Superior do Trabalho (TST) em ambos os casos. 
(C) No caso de João será o Superior Tribunal de Justiça (STJ) e no 

de Maria, o Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região (TRT-
24). 

(D) No caso de Maria será o Superior Tribunal de Justiça (STJ) e no 
de João, o Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região (TRT-
24). 

(E) No caso de João será o Tribunal Superior do Trabalho (TST) e 
no de Maria, o Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região 
(TRT-24). 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS AVANÇADOS  

41 

Os critérios de departamentalização na Administração Pública 
devem alinhar-se aos princípios da legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade e eficiência. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a 
departamentalização que procura agrupar órgãos e cargos por 
função para aproveitar a integração de conhecimentos, 
habilidades, competências e processos de trabalho em uma só 
unidade. 
(A) Geográfica. 
(B) Funcional. 
(C) Por clientela. 
(D) Por processos. 
(E) Por projetos. 
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A gestão pública e a gestão privada convergem na busca por 
eficiência, inovação e entrega de valor aos stakeholders. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, uma convergência 
entre a gestão pública e a gestão privada. 
(A) Ambas operam sob os mesmos princípios de rentabilidade e 

competição de mercado. 
(B) O principal objetivo da gestão pública é maximizar os lucros 

para os contribuintes, assim como a gestão privada faz para os 
acionistas. 

(C) A burocracia estatal impede qualquer tipo de inovação e 
eficiência na administração pública. 

(D) A administração pública pode adotar práticas gerenciais da 
iniciativa privada, mas sua finalidade principal é atender ao 
interesse público. 

(E) A transparência e a responsabilidade social são exclusivas da 
administração pública, não sendo relevantes para a gestão 
privada. 

43 

É essencial, no esforço de compreender a Administração Pública, 
identificar as características mais relevantes que dizem respeito à 
natureza pública das organizações, com vista a perceber, com 
clareza, as diferenças destas com as organizações do setor privado. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, uma divergência 
entre a gestão pública e a gestão privada. 
(A) A Administração Pública deve agir com base no princípio da 

legalidade, podendo realizar apenas aquilo que está 
expressamente permitido em lei, enquanto a iniciativa privada 
pode atuar livremente, desde que não haja proibição legal. 

(B) Tanto a gestão pública quanto a gestão privada operam sob a 
lógica da autonomia da vontade privada, garantindo que suas 
decisões sejam pautadas apenas pelos interesses internos da 
organização. 

(C) Diferentemente da Administração Pública, as organizações 
privadas não precisam se preocupar com a transparência e o 
controle social, pois sua atuação não gera impactos 
significativos para a sociedade. 

(D) A segmentação de mercado, estratégia comum na iniciativa 
privada para diferenciação de atendimento a clientes, é 
também aplicada integralmente na Administração Pública, 
permitindo o tratamento preferencial a determinados grupos 
sociais conforme interesse do gestor público. 

(E) O objetivo principal da Administração Pública é garantir a 
sustentabilidade financeira do Estado, enquanto a iniciativa 
privada busca unicamente maximizar o lucro, sem a 
preocupação com questões de responsabilidade social ou 
desenvolvimento sustentável. 

44 

A gestão de resultados na produção de serviços públicos visa 
aumentar a eficiência, a eficácia e a qualidade das políticas e ações 
governamentais, garantindo que os recursos públicos sejam 
utilizados de forma estratégica para gerar impacto positivo e valor 
para a sociedade. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, o fluxo lógico de 
um modelo de gestão de resultados. 
(A) O modelo inicia-se com o monitoramento do desempenho, 

seguido da definição dos objetivos estratégicos, indicadores de 
desempenho e metas, culminando com a formulação da 
missão da organização. 

(B) O diagnóstico do ambiente ocorre antes da definição da 
missão, permitindo que os objetivos estratégicos sejam 
adaptados conforme o monitoramento de desempenho. 

(C) A missão da organização é o ponto de partida do modelo, 
orientando o diagnóstico do ambiente, a definição de 
objetivos estratégicos, a criação de indicadores e metas, o 
monitoramento do desempenho e os planos de ação. 

(D) Os planos de ação são definidos antes do diagnóstico do 
ambiente, sendo revisados posteriormente com base nos 
indicadores de desempenho e metas estabelecidos. 

(E) O modelo segue uma lógica circular, sem início ou fim 
definidos, focando exclusivamente no monitoramento do 
desempenho como eixo central do processo. 

45 

A gestão de desempenho é um processo contínuo e estratégico 
que busca alinhar os objetivos individuais e organizacionais, 
monitorar resultados e promover melhorias para alcançar a 
eficiência e a eficácia nas atividades realizadas. 
Assinale a opção que descreve, corretamente, uma etapa do 
processo de gestão de desempenho. 
(A) A gestão de desempenho começa diretamente com a revisão 

do desempenho, que organiza os resultados e fornece 
feedback antes da definição de objetivos organizacionais. 

(B) O planejamento do desempenho envolve o foco nos 
resultados alcançados anteriormente, desconsiderando a 
articulação de objetivos e a organização de recursos. 

(C) A revisão do desempenho tem como principal objetivo 
redefinir os objetivos organizacionais, sem relação direta com 
planos de desenvolvimento ou feedback dos resultados. 

(D) O processo de gestão de desempenho é linear, e as etapas não 
possuem relação entre si, sendo executadas de forma 
independente. 

(E) A condução do desempenho está relacionada a atividades 
como determinar requisitos, proporcionar liderança, oferecer 
supervisão e implementar práticas de coaching e mentoring. 

46 

O processo cíclico da gestão do desempenho pode ser entendido 
como um ecossistema integrado composto por oito etapas. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a etapa na qual se 
pergunta “para que fazer?”.  
(A) Planejamento do desempenho. 
(B) Definição de objetivos de desempenho.  
(C) Modelagem do trabalho. 
(D) Definição do local de trabalho. 
(E) Revisão do desempenho. 
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Toda a literatura neoclássica se assenta no processo 
administrativo para explicar como as várias funções 
administrativas são desenvolvidas nas organizações. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a função do 
planejamento. 
(A) O planejamento é orientado apenas para a alocação de 

recursos, sem considerar as prioridades ou o desempenho 
voltado para metas. 

(B) O foco do planejamento é garantir que todas as atividades 
sejam realizadas, sem priorizar metas ou resultados 
específicos. 

(C) A flexibilidade no planejamento implica em manter todos os 
processos rigidamente definidos, sem possibilidade de ajustes 
ou adaptações durante a execução. 

(D) O planejamento orientado para mudanças permite antecipar 
problemas e aproveitar oportunidades, ajudando a 
organização a operar de forma ágil e dinâmica. 

(E) O planejamento só é útil para organizações de grande porte, 
não beneficiando pequenas ou médias empresas. 

48 

A função administrativa de direção está relacionada com a 
maneira pela qual os objetivos devem ser alcançados, isto é, por 
meio da atividade das pessoas e da aplicação dos recursos que 
compõem a organização. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a função da 
direção. 
(A) A direção é uma função impessoal, sem relação direta com a 

interação entre o administrador e seus subordinados, focando 
exclusivamente nas metas organizacionais. 

(B) A direção é a função responsável pela comunicação e pela 
motivação, essenciais para garantir a eficácia do planejamento 
e da organização, e está intimamente ligada ao 
relacionamento interpessoal entre o administrador e a equipe. 

(C) A direção não requer habilidades interpessoais, uma vez que 
ela se baseia apenas em aspectos técnicos e operacionais da 
organização. 

(D) A direção é a função que pode ser substituída pela 
organização, pois as duas funções têm objetivos semelhantes 
em termos de influenciar o comportamento das pessoas 
dentro da organização. 

(E) A direção é uma função simples, pois se baseia apenas no 
controle das tarefas executadas pelos subordinados, sem 
necessidade de liderança ou motivação. 

49 

O planejamento estratégico é um processo organizacional de 
adaptação por meio da aprovação, da tomada de decisão e da 
avaliação. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, o conceito de 
planejamento estratégico. 
(A) O planejamento estratégico é voltado exclusivamente para a 

solução dos problemas atuais, desconsiderando as 
necessidades futuras da organização. 

(B) O planejamento estratégico não envolve a organização como 
um todo, focando apenas nas áreas de maior prioridade para 
a empresa, sem considerar os recursos e capacidades de 
outros setores. 

(C) O planejamento estratégico é o processo que busca 
estabelecer um consenso entre os envolvidos, atendendo às 
necessidades de todos os stakeholders de forma equilibrada. 

(D) O planejamento estratégico não se adapta às mudanças 
ambientais, sendo rígido e inflexível em sua execução ao longo 
do tempo. 

(E) O planejamento estratégico se limita a um processo de 
definição de metas de curto prazo, sem considerar as 
tendências e demandas futuras do mercado. 

50 

Enquanto o planejamento estratégico envolve toda a organização, 
o planejamento tático envolve determinada unidade 
organizacional: um departamento ou divisão. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, as características 
do planejamento tático. 
(A) O planejamento tático é focado exclusivamente no 

planejamento estratégico da organização, não incluindo 
aspectos operacionais como recursos humanos ou produção. 

(B) O planejamento tático concentra-se apenas em questões 
financeiras, com foco na captação e aplicação de recursos, 
desconsiderando outras áreas como marketing ou recursos 
humanos. 

(C) O planejamento tático deve ser limitado às questões de 
produção, deixando o planejamento de marketing e recursos 
humanos para o planejamento estratégico da organização. 

(D) O planejamento tático não se preocupa com o uso de 
tecnologia ou de aquisição de competências essenciais, já que 
seu foco está apenas no planejamento operacional diário das 
atividades. 

(E) O planejamento tático envolve uma visão de médio prazo e 
aborda áreas como produção, finanças, marketing e recursos 
humanos, visando alcançar as metas organizacionais 
estabelecidas no planejamento estratégico. 

51 

A Gestão por Processos é uma abordagem que visa otimizar a 
eficiência organizacional ao focar na análise, na melhoria e na 
integração contínua dos fluxos de trabalho. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a ferramenta de 
Gestão por Processos que permite estruturar hierarquicamente as 
causas de determinado problema ou oportunidade de melhoria. 
(A) Diagrama de Ishikawa. 
(B) Gráfico de Tendência. 
(C) Histograma. 
(D) Gráfico de Dispersão. 
(E) Diagrama de Pareto. 
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52 

A realização bem-sucedida do objetivo do projeto pode ser 
condicionada por diversos fatores. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, o fator que indica 
o trabalho que deve ser feito com a finalidade de produzir todas 
as suas entregas ou deliverables (itens, produtos ou serviços 
tangíveis a serem fornecidos), satisfazer o cliente, de maneira que 
a entrega esteja de acordo com os requisitos e critérios de 
aceitação, e realizar o objetivo do projeto. 
(A) Riscos. 
(B) Orçamento. 
(C) Programação. 
(D) Qualidade. 
(E) Escopo. 

53 

A transparência na Administração Pública é um princípio 
fundamental que promove a confiança social, garantindo o acesso 
às informações, a accountability e a participação cidadã na gestão 
dos recursos e na tomada de decisões governamentais. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, o conceito que 
representa a qualidade da informação coletada na fonte, com o 
máximo de detalhamento possível, sem modificações. 
(A) Autenticidade. 
(B) Integridade. 
(C) Tratamento. 
(D) Primariedade. 
(E) Disponibilidade. 

54 

A governança pública organizacional envolve a aplicação de 
práticas de liderança, estratégia e controle para que os gestores e 
as partes interessadas possam avaliar, direcionar e monitorar a 
atuação da organização pública, com o objetivo de melhorar os 
resultados entregues aos cidadãos, especialmente em serviços e 
políticas públicas. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a diferença entre 
governança e gestão. 
(A) A governança concentra-se em planejar e executar atividades, 

enquanto a gestão é voltada para avaliar e monitorar a eficácia 
organizacional. 

(B) A governança foca em aspectos como eficácia e eficiência, 
enquanto a gestão ocupa-se da estratégia e do planejamento 
organizacional. 

(C) A governança está relacionada à avaliação, à direção e ao 
monitoramento em prol da efetividade, enquanto a gestão 
envolve planejar, executar e controlar as atividades 
organizacionais visando à eficiência. 

(D) A gestão é responsável por avaliar a eficácia econômica e 
monitorar as atividades, enquanto a governança trata de 
planejar e controlar os recursos. 

(E) A governança e a gestão são processos idênticos, sem 
distinção clara entre suas funções dentro da organização. 

55 

O processo decisório abrange a análise e a escolha entre 
alternativas, e pode abranger diferentes tipos de decisões, cada 
uma com níveis distintos de complexidade e impacto na 
organização. 
Assinale a opção que apresenta, corretamente, a decisão 
programada de um problema não estruturado. 
(A) Uma decisão programada de um problema não estruturado 

envolve dados imprecisos e informações que exigem tomada 
de decisão individual e criativa. 

(B) Quando a decisão programada se refere a um problema não 
estruturado, é necessário usar técnicas matemáticas e 
pesquisar soluções desconhecidas. 

(C) Para um problema não estruturado, uma decisão programada 
baseia-se em dados adequados e repetitivos, sem a 
necessidade de técnicas matemáticas ou previsibilidade. 

(D) A decisão programada de um problema não estruturado é 
tomada com base em dados inadequados e imprecisos, com 
um processo de decisão individual e criativa. 

(E) A decisão programada em um problema não estruturado não 
pode ser tomada de forma convencional, pois depende de 
dados incorretos ou variáveis. 

 

56 

A Lei Orçamentária Anual deverá compreender todas as receitas 
do setor público, inclusive as de operações de crédito autorizadas 
em lei.  
Desse modo, assinale a opção que apresenta a receita que não 
compõe o orçamento de uma Prefeitura. 
(A) Receita do Imposto sobre Serviços (ISS) de um serviço 

realizado no exercício anterior. 
(B) Receita do Imposto sobre a Renda retido na fonte, já que a 

competência de arrecadação desse imposto é da União. 
(C) Receita de Operações de Crédito por Antecipação de Receita 

Orçamentária (ARO). 
(D) Receita da Dívida Ativa Tributária. 
(E) Receita de multas de trânsito. 
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A transparência e o controle social são, reconhecidamente, 
instrumentos que inibem a malversação dos recursos públicos e, 
por conseguinte, promovem a gestão fiscal responsável. Dentre os 
normativos que corroboram esta evidência está a Lei de 
Responsabilidade Fiscal, com uma seção que trata da 
Transparência da Gestão Fiscal. 
Nesse tema, considere as afirmativas a seguir. 
I. Planos, Orçamentos e Leis de Diretrizes Orçamentárias devem 

passar por uma discussão com um corpo técnico qualificado, 
tendo a participação popular como um instrumento de 
validação adequado após o parecer dos órgãos de controle. 

II. A liberação, mediante solicitação, de informações 
pormenorizadas em tempo real sobre a execução 
orçamentária e financeira do setor público garante a 
transparência da gestão fiscal. 

III. Visando ao pleno conhecimento da despesa pública pela 
sociedade, os dados referentes ao número do processo, ao 
bem fornecido ou ao serviço prestado, deverão ser fornecidos 
a qualquer pessoa física ou jurídica. 

Está correto o que se afirma em 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) III, apenas. 
(D) I e III, apenas. 
(E) II e III, apenas. 

58 

O Tribunal de Contas de um determinado Estado resolveu 
implementar uma nova metodologia de gestão para melhoria 
contínua de seus processos. Assim, como responsáveis por área 
estratégica, nomeou 
   João para a área de identificação de problemas, definição de 

metas, elaboração e implementação de planos de ação; 
   Lúcia para a área onde serão aplicadas as “correções de 

rumo” e a padronização das melhorias; 
   Jorge para a área de análise dos resultados obtidos, 

comparação com os objetivos iniciais e identificação de 
desvios. 

Considerando o Ciclo PDCA (P = planejar, D = fazer, C = verificar, A 
= agir), assinale a opção que mostra, corretamente, as etapas de 
cada responsável. 
(A) P = João; D = João; C = Jorge e A = Lúcia. 
(B) P = João; D = Jorge; C = Lúcia e A = Lúcia. 
(C) P = Lúcia; D = João; C = Lúcia e A = Jorge. 
(D) P = Jorge; D = João; C = Lúcia e A = Jorge. 
(E) P = Jorge; D = Jorge; C = João e A = Lúcia. 

59 

Como promessa de campanha no pleito eleitoral de 2024, o 
Prefeito do município X divulgou, para 2025, a extinção da Taxa de 
Manejo de Resíduos Sólidos, implementada pelo gestor anterior e 
já objeto de arrecadação no ano de 2024.  
Diante dessa situação, à luz da Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), 
o Prefeito, para cumprir a referida promessa, deverá 
(A) apresentar a estimativa do impacto orçamentário-financeiro 

no exercício de 2025 e nos dois seguintes, visto que estará 
incorrendo em renúncia de receita. 

(B) apresentar na sua Lei Orçamentária Anual (LOA) para 2026 o 
valor não arrecadado com tal extinção, já que a LOA 2025 já 
fora elaborada pelo gestor anterior. 

(C) sancionar a lei no primeiro dia útil de 2025, bem como a 
estimativa de impacto orçamentário-financeiro apenas no 
exercício de 2025. 

(D) ser penalizado, porque estaria incorrendo em infração e ficaria 
sujeito às penalidades previstas na LRF pela promessa de 
extinção de tributos que são de competência municipal. 

(E) avaliar os resultados, porque não estará incorrendo em 
infração à LRF por renúncia de receita se o resultado financeiro 
previsto para 2025 for superior ao valor arrecadado com a 
referida taxa. 

60 

As emendas parlamentares são instrumentos previstos na 
Constituição Federal que permitem aos deputados e senadores 
propor alterações no Orçamento Público, direcionando recursos 
para atender demandas específicas de suas bases eleitorais.  
Questionando a transparência e a legalidade desses instrumentos, 
recentemente, a Procuradoria-Geral da República (PGR) 
denunciou deputados federais por suposta comercialização de 
emendas parlamentares.  
Neste tema, considere as afirmativas a seguir. 
I. As Emendas Individuais têm valor limitado de acordo com a 

Receita Corrente Líquida do setor público, sendo esta aferida 
no exercício anterior ao do encaminhamento do projeto de Lei 
Orçamentária. 

II. Metade do valor aprovado para Emendas Individuais será 
destinado a ações e serviços públicos de saúde. 

III. Não existe valor mínimo ou área específica que vincule 
qualquer valor das Emendas Individuais ao Orçamento. Elas 
são definidas conforme os interesses dos parlamentares, 
definidos por suas bases. 

Está correto o que se afirma em  
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) III, apenas. 
(D) I e II, apenas. 
(E) I e III, apenas. 
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